关于开展2023年度陕西省社科著作出版
资助项目申报工作的通知
各有关单位：
根据《陕西社科著作出版资助管理办法（试行）》，现将2023年度陕西省社科著作出版资助项目有关事宜通知如下：
一、项目宗旨
社科著作出版资助坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，坚持解放思想、实事求是，坚持为人民服务、为社会主义服务，支持、鼓励广大社科工作者积极创作社科精品力作，推出优秀成果、促进学术创新，为我省哲学社会科学事业繁荣发展作出贡献。
二、资助范围
（一）阐释马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想等党的科学理论，解读党的路线、方针、政策和中省重大决策部署的著作。
（二）围绕我省高质量发展中重大问题和前沿问题开展研究，能对本领域或相关领域的学术发展、学理创新有重要推动作用的著作。反映陕西地方特色，体现三秦大地改革发展伟大实践的著作。
（三）哲学社会科学各学科基础理论研究中具有较高学术价值的著作，我省地方特色或优长学科及冷门绝学研究的著作。
（四）以社会主义核心价值观为引领，发展社会主义先进文化，弘扬红色革命文化，传承中华优秀传统文化，倡导文明、健康、环保的生活理念和生活方式,满足人民精神文化需求，服务群众生产生活的知识普及性著作。
（五）辞书类、教材类、资料类、软件类、音（像）制品类、论文汇编类等著作，不接受申报。
三、申报要求
（一）著作必须坚持正确的政治方向、研究导向和价值取向，具有较高学术价值、学术水平，科普类著作还应具有科学性、趣味性、普及性、可读性和通俗性。
（二）申报时，选题内容应已完成基本创作，进入修改完善阶段，具有相对成熟的出版条件。申报选题在最终资助结果公布前提前出版者，视为自动退出申报。
（三）申请人必须依托单位提交申请，不受理个人申请。申请人未如实填写相关信息的，取消当年申报资格，纳入科研诚信管理，3年内不得申报省社科联任何项目。申报单位要对申报材料严格把关，确保申请材料的完整性和真实性。
（四）获得立项资助的著作1年内一般应在省社科联指定的出版社完成设计出版，如需延期出版，须提交所在单位科研管理部门签署审核意见的书面申请，报省社科联审批。未经批准1年内未出版的项目，作终止处理，已拨经费按原渠道退回，项目承担人3年内不得申报省社科联项目。
四、申报方式
各单位申报材料包括《陕西省社科著作出版资助项目申请书》（附件1）、《2023年度陕西省社科著作出版资助项目申报一览表》（附件2）、选题样稿。申报材料电子版发送至邮箱shekechu @nwsuaf.edu.cn，纸质版一式四份，《申报一览表》一式一份，需单位领导签字，加盖单位公章。各申报材料具体要求如下：
1.《陕西省社科著作出版资助项目申请书》每个选题填写一份，电子版以“申报单位+作者姓名+选题名称”命名。
2.《2023年度陕西省社科著作出版资助项目申报一览表》每个申报单位填写一份，电子版以“XX单位社科著作出版资助项目申报一览表”命名。
3.选题样稿包含目录、插图等重要部分，以及不少于全部图书文字30%的内容，电子版以“申报单位+作者姓名+选题名称样稿”命名。
4.各单位申报材料电子版集中存放在一个文件夹内，以“XX单位2023年度社科著作出版资助项目申报材料”命名。
5.选题样稿纸质版装订成册，能呈现实体书基本情况，一式四份。
五、材料报送要求
请各有关单位认真组织好项目申报工作，于3月30日上午12点前将申报材料报送至科研院（交流中心D504室），同时将电子版发至邮箱shekechu@nwsuaf.edu.cn。
联系人：马洁
联系电话：87082961
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